
高雄市楠梓區莒光國小【閱情閱勤】校訂課程教學活動設計 

 

･單元名稱：跟著布克去旅行2  
一、教學設計理念說明 

學期一開始，希望讓孩子了解圖書分類的必要，讓孩子輕鬆記憶圖書的十大分類；在圖書館裡

更準確迅速地找到想看的書籍，營造和善的閱讀環境。另外，本學期將指導學生學習有效率的閱讀

過程後面三項「精讀與摘記」、「記誦與回想」、「複習」，並產出讀書報告，與人分享閱讀的收穫與樂

趣。 

二、教學活動設計 

統整領域 國語文、綜合活動領域 設計者 三年級教學團 

實施年級 三年級下學期 總節數 10節 

單元名稱 跟著布克去旅行 2 

設計依據 

核心素養 

總綱核心素養 領綱核心素養 

A2 系統思考與解決問題 

B1 符號運用與溝通表達 

B2 科技資訊與媒體素養 

C2 人際關係與團隊合作 

國 E-A2  學習各種探究人、事、物的方法並理
解探究後所獲得的道理，增進系統思考與解決
問題的能力。 

國-E-B1  理解與運用國語文在日常生活中學習 

體察他人的感受，並給予適當的回應，以達成 

溝通及互動的目標。 

國-E-B2  理解網際網路和資訊科技對學習的重 

要性，藉以擴展語文學習的範疇，並培養審慎 

使用各類資訊的能力。 

國 E-C2  與他人互動時，能適切運用語文能力
表達個人想法，理解與包容不同意見，樂於參
與學校及社區活動，體會團隊合作的重要性。 

綜-E-B2  蒐集與應用資源，理解各類媒體內容 

的意義與影響，用以處理日常生活問題。 

核心素養呼應說明 

A2系統思考與解決問題 

毎一個人對全球暖化造成環境及能源問題不可短視更不容小覷！深謀遠慮，要養成節約能源、

珍惜能源的好習慣。要有節能減碳的方法，為地球環保盡份心力，呼應素養 A2。 

B1 符號運用與溝通表達 

透過課程進行閱讀後的分享，欣賞他人作品的優點，藉此提升書寫讀書報告的能力，並與人分 

享閱讀的體會，呼應素養B1。 

B2 科技資訊與媒體素養 

透過網路上「分類記憶操」的口訣與動作，強化圖書分類的理解與記憶，瞭解圖書館排列書籍

的原則，進而正確迅速地找到欲閱覽的書籍，呼應素養 B2。 

C2 人際關係與團隊合作 

每個人都有其弱勢之處，也有長項。個人與他人能在良性溝通中共同成長。每個人都認真做好

自己，成為自己行為及其後果的責任人，進而團隊才能夠得到成功，呼應素養 C2。 

 



概念架構(跨領域用) 導引問題 

 

1. 圖書館的書怎麼分類？ 

2. 阿拉丁原本無所事事，發生什麼事後，

變得有生活的目標? 

3. 阿拉丁的公主被魔法師搶走後，他怎麼

救出公主？ 

4. 如果能源短缺，會造成怎樣的後果? 

5. 自己愛惜能源的方法是什麼? 

6. 自己在哪個方面越來越好？  

7. 你的志願是什麼？如何達到呢？ 

8. 說說看，誰的讀書報告有何出色之處？ 

學習 

重點 

學習

表現 

【國語文】 

2-Ⅱ-4 樂於參加討論，提供個人的觀點

和意見。 

5-Ⅱ-4 掌握句子和段落的意義與主要概

念。 

5-Ⅱ-7 就文本的觀點，找出支持的理

由。 

5-Ⅱ-8 運用預測、推論、提問等策略，

增進對文本的理解。 

5-Ⅱ-9 覺察自己的閱讀理解情況，適時

調整策略。 

【綜合】 

2a-Ⅱ-1 覺察自己的人際溝通方 式，展

現合宜的互動與溝通態度和技巧。 

2c-II-1 蒐集與整理各類資源，處理個人

日常生活問題。 

學習

內容 

【國語文】 

Ad-Ⅱ-1 意義段。 

Ad-Ⅱ-2 篇章的大意、主旨與簡

單結構。 

Ba-I-1順敘法。 

Ba-Ⅱ-2 順敘與倒敘法 

Bc-Ⅱ-1 具邏輯、客觀、理性的

說明，如科學知識、產品、環境

等文本。 

Be-Ⅱ-3 在學習應用方面，以心

得報告的寫作方法為主。 

【綜合】 

Ba-II-1自我表達的適切性。 

Ba-II-3人際溝通的態度與技

巧。 

Bc-II-3運用資源處理日常生活

問題的行動。 

議題 

融入 

所融

入之

學習

重點 

 

教材來源 
自編 

教學資源 

電腦、液晶電視、繪本 

阿拉丁卡通片段 https://www.youtube.com/watch?v=vc2xWtyhJ5M 

附件一:一到六頁故事內容(學生摘記用) 

https://www.youtube.com/watch?v=vc2xWtyhJ5M


附件二:摘記學習單 

壁報紙六張 

閱讀學習單 

讀書報告單 

學習目標 

1.能將習得的圖書分類知識，運用在圖書館閱覽上。 

2.能運用閱讀理解步驟進行「精讀」、「摘記」，理解繪本內容。 

3.能夠寫出各段大意。 

4.學生能從繪本中了解能源是什麼？ 

5.學生能將資源垃圾拿到資源回收筒。 

6.能依問題條說出自己的想法。 

7.能寫出自己的心得感想。 

 
教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 教學資源 評量 

節次一：認識圖書分類 

【準備活動】 

引起動機： 

一、教師提問：分類是什麼？為什麼要分類？分類

有什麼好處？ 

二、學生發表日常生活中所知的各種分類。 

三、教師引導學生思考分類法於各生活層面上的用

途與意義。 

【發展活動】 

一、教師提問：圖書館的書可以怎麼分類？ 

學生發揮創意，分享圖書館的書可能的分類方式。 

二、中文圖書分類法 

教師介紹圖書館中文圖書分類法十大類的基礎分類 

概念： 

（一）0類－總類：目錄、百科全書、叢書…  

（二）1類－哲學類：思想、哲學、邏輯、心理

學、勵志、個人修養…  

（三）2類－宗教類：佛教、道教、基督教、伊斯

蘭教、其他各宗教、神話、算命…  

（四）3類－自然科學類：數學、電腦、天文、物

理、化學、生物動植物、人類學…  

（五）4類－應用科學類：醫藥（中西醫）、家政

（美容、烹飪、育兒）、農林漁牧業、製造工程

業、商業…  

（六）5類－社會科學類：統計、教育、禮俗、經

濟財政、政治、法律、軍事…  

（七）6類－中國史地類：中國歷史、中國地理

（含遊記）… 

（八）7類－世界史地類：世界歷史、世界地理
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（含遊 ）、傳記、文物考古…  

（九）8類－語言文學類：各國語言學、各國文學

作品、新聞學…  

（十）9類－藝術類：音樂、藝術、建築、雕塑、

攝影、應用美術技藝、戲劇、遊藝與休閒、書法、

漫畫… 

【綜合活動】 

一、教師播放影片：「圖書十大分類記憶操」，全班一

起做。 

https://www.youtube.com/watch?v=kZ4xn7KuiAU 

二、全班一起念圖書分類口訣： 

0呀 0，林林總總是總類。0是總類 

1呀 1，一思一想是哲學。1是哲學類 

2呀 2，阿彌陀佛是宗教。2是宗教類 

3呀 3，山明水秀真自然。3是自然科學類 

4呀 4，實際應用妙科學。4是應用科學類 

5呀 5。我交朋友是社會。5是社會科學類 

6呀 6，六朝古都在中國。6是中國史地類 

7呀 7，七大奇景世界遊。7是世界史地類 

8呀 9，才高八斗是文學。8是語文類 

9呀 9，音樂美術最長久。9是藝術類 

節次二：超級找一找 

【準備活動】 

引起動機： 

一、教師說明：十大圖書分類你還記得嗎？今天我

們要實際到圖書館，找出各類書籍。 

二、教師提問：你知道什麼是圖書館禮儀嗎？今天

也要確實做到喔! 

 

【發展活動】 

一、將學生分為十組，討論並決定每組要借閱的書

籍種類（十大圖書分類）。 

二、複習圖書十大分類口訣，將負責借閱的圖書分 

類口訣紀錄在學習單上。 

三、學生依據圖書十大分類法，分組到書架上找到 

自己組別的圖書，決定要閱覽的書籍，並將書籍資 

料紀錄在學習單上。 

 

【綜合活動】 

一、完成學習單。 

二、教師勉勵學生為良好的閱讀環境共同努力。 

~第二節結束~ 
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https://www.youtube.com/watch?v=kZ4xn7KuiAU


 

節次三、四、五：精讀與摘記 

【準備活動】 

一、阿拉丁神燈(每生一本) 

一、 阿拉丁卡通片段

https://www.youtube.com/watch?v=vc2xWtyhJ5M 

二、 阿拉丁影片預告 

https://www.youtube.com/watch?v=wpz1Yh4Scbk 

三、 影印附件一~三(學生學習畫記用) 

四、 學習單附件四 

五、 壁報紙六張 

【引起動機】 

發下繪本讓孩子瀏覽與掃瞄，然後開放質疑與提

問。 

1. 教師拿出「阿拉丁神燈」這一本繪本，問小朋

友：「你看見什麼？」引起小朋友注意繪本封面的

人物～阿拉丁和神燈。 

2. 猜猜看這是古代哪個國家發生的故事?(古阿拉

伯) 

3. 從故事標題預測文章內容 

4. 主角可能是誰? 

5. 神燈可能扮演了什麼角色? 

6. 你覺得主角跟神燈發生了什麼事? 

並粗分緣由、經過、結果三大意義段。 

【發展活動】 

(一) 分組討論:全班分成六組，精讀附件一並

摘記意義段第一段（緣由）。 

(二) 指導學生依步驟學習摘記 

1.刪除不必要訊息： 使用紅筆刪掉各段落中與主

題較 不相關或瑣碎的部分，再刪除段落中重複的

訊息，找出文章重點。 

2. 語詞歸納： 將一連串性質相似的名詞或動作以

一個概括性的語詞來代替，以使得文章重點更為精

簡。 

3. 選擇或撰寫主題句：主題句是作者對各段落重

點及全文主旨所提供的訊息。在此一步驟中，讀者

須判斷經刪除不必要訊息與語詞歸納後的句子，是

否足以當做主題句。若是，可直接將此句子納入摘

要中；若否，則讀者需自行撰寫主題句。  

4. 潤飾:經由前述三個步驟濃縮訊息後所產生的摘

要，讀起來常會不太連貫，因此必須做一些調整改

寫，使訊息的連接能更為合理、 順暢。 
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附件一和

壁報紙六

張、學生

準備:直
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5.各組把潤飾後的句子書寫在壁報紙上。 

阿拉丁是個貧窮的混混。有個魔法師出現，自稱是

他的叔叔。 

 

（三）各組派代表上台說明該組歸納的大意 ，老

師講評。 

 

 

（四）依照此方法分組精讀附件二，並依學習單完

成摘記第二個意義段（經過）。 

發現油燈 

    首先(有一天，魔法師帶他到石階入口,要他拿

油燈)，(魔法師把石板關上後，阿拉丁請戒奴送他

回家)，回到家後，(阿拉丁發現油燈精靈，幫助他

成為有錢人) 

 

阿拉丁娶公主 

    有一天(阿拉丁對公主一見鍾情)，(請神燈精

靈幫他蓋了宮殿)後，(和公主結婚) 

 

魔法師騙取油燈 

    接下來(魔法師騙到油燈，把公主和宮殿搬到

非洲)，(國王生氣的命令阿拉丁把公主找回來) 

 

（五）依照此方法全班精讀附件三，並依學習單完

成摘記第三個意義段（結果）。 

 

    後來(阿拉丁和公主一起取回神燈，請神燈精

靈搬回家鄉)，(把魔法師關進大牢，過著幸福的生

活) 

【綜合活動】歸納 

（六）引導學生分組討論連結學習單中的句子，歸

納成故事大意: 

      阿拉丁原本是個無所事事，胡鬧玩耍的男

孩。 

有一天一個魔法師自稱自己是阿拉丁的叔叔。 

 

    首先魔法師帶他到石階入口,要他先拿油燈，

他不肯，魔法師氣得把石板關上想把他活活餓死，

不料阿拉丁發現請戒奴送他回家，之後發現油燈精

靈，並幫助他成為有錢人。 
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附件二和 
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    有一天阿拉丁對公主一見鍾情，請神燈精靈幫

他蓋了宮殿後，和公主結婚。接下來魔法師騙到油

燈，把公主和宮殿搬到非洲，國王生氣的命令阿拉

丁把公主找回來。 

後來阿拉丁和公主一起取回神燈，請神燈精靈

搬回家鄉，把魔法師關進大牢，和公主過著幸福的

生活。 

─第三、四、五節 結束─ 

 

節次六、七：記誦和回想(融入能源與環境教育) 

【準備活動】 

教師準備勇闖黃金城的繪本故事書。 

一、引起動機 

有獎徵答活動：請學生回答問題，並發獎卡獎勵。 

1、請學生說出什麼是能源？生活上又有哪些能

源？ 

2、請學生說出現在地球上有哪些能源危機？ 

3、教師用電腦展示數張教師和學生準備的能源圖

片，並請學生自我檢視回答方向是否正確。 

【發展活動】 

1、每人發一本勇闖黃金城的繪本故事書，透過分

組故事接龍的方式來閱讀內容。 

2、教師用繪本再一次呈現故事內容，並逐頁講

解，幫孩子釐清及整理閱讀的內容，幫助孩子記誦

與回想故事的內容。 

                

【綜合活動】 

1. 學生寫一張閱讀學習單-【環保小達人】： 

  ◎回想故事中的背景和人事物及結果，如：年輕

人代表人們、馬代表能源、灰貓代表的是可以產生

電力的煤炭、黑豹代表石油、貓頭鷹代表有智慧的

科學家、黃金城代表美麗的地球、茴香草和長命草

代表解決能源困境的解藥、羽毛代表節能知識、綠

葉代表再生能源、臭屁代表煤炭燃燒會產生二氧化

碳和製造污染。 

  ◎石油又快要枯竭……你愛惜能源的方法是什

麼? 

  ◎你面對能源短缺危機，在生活中可以用什麼具

體的方法來解決能源危機的問題呢？像水力、風

力、太陽能、天然氣、核能……等能源，人們面對

能源短缺危機，在日常生活中已經用什麼具體的方

法來解決能源問題呢？請寫下或用圖畫呈現出
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來。。 

2.教師講評：看完學生的學習單之後，教師將三堂

課的內容做一個總結與說明，希望孩子能藉由閱讀

課的教導，對於能源有更深一層的認識，並懂得珍

惜能源和面對能源危機。 

               ~~~~~第六、七節結束~~~~~ 

節次八到九：複習與思辨（融入品徳教育） 

【準備活動】 

1.老師準備「阿拉丁」繪本 30本。 

2.教師準備讀書報告的學習單 30份，如附件一。 

3.將學生分為 5~6組，並選出組長。     

一、引起動機： 

如果自覺有價值的書或者文章，同學經常複習，這

樣才能多記得住，真正獲得閱讀的益處。而思辨則

是能訓練自己思考和自我論辨的能力，所謂學而不

思則惘，思而不學則殆，而寫讀書報告是一個做好

複習和思辨的工具，現在我們就透過「讀書報告」

來練習複習和思辨。 

【發展活動】 

（一）請學生在讀書報告單上寫下書名、作者、出

版社等基本資料。 

 

（二）複習文本內容：請男生女生輪流朗讀文本內

容並進行內容深究。 

1、阿拉丁原本無所事事，發生什麼事後，自己變

得更好? （他想辦法逃出洞穴之後就越來越好

了。） 

你自己在哪個方面越來越好呢？ 

2、阿拉丁在故事中靠著魔法而達成了願望，那小

朋友們，你的願望是什麼呢？該如何達成呢？ 

（三）分別出示上列 2題問題條，引導學生舉手發

表自己的心得感想。並記錄學生發言的表現予以加

扣分。 

1、你自己在哪個方面越來越好？ 

2、你的志願是什麼呢？該如何達成呢？ 

 

（四）完成心得感想，不會的國字可以問老師和同

學。 

三、綜合活動 

請孩子寫完後，自己默念是否通順，並分享給小組

和老師看。並總結自己和組員發言的表現得分。 
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～第八、九節課結束～ 

 

節次十：回饋與檢討—讀書報告 

【準備活動】 

一、教師批閱學生的讀書報告，並選出優秀作品。 

二、引起動機 

教師說明：「讀書報告」是向大家介紹自己閱讀過

的文章或書籍，並說出自己的感想或書本內容的啟

發。 

 

【發展活動】 

一、請寫作優異的學生依序上台讀出自己的「讀書

報告」。 

二、說說看，他們的讀書報告有何出色之處。 

 

【綜合活動】 

一、教師鼓勵學生多閱讀，並與人分享閱讀的樂

趣。 

二、將優秀作品張貼於教室公布欄。 

~第十節結束~ 
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三、評量標準與評分指引  

學習目標 
1. 能夠連結各段大意，歸納出故事的完整大意。 

2. 能依問題條說出或寫出自己的想法，並了解同學發表的意思。 

3. 能通順的寫出自己的心得感想。 

學習表現 

樂於參加討論，提供個人的觀點和意見。

掌握句子和段落的意義與主要概念。 

運用適合學習階段的摘要策略，擷取大意。 

運用預測、推論、提問等策略，增進對文本的理解。

覺察自己的閱讀理解情況，適時調整策略。 

覺察自己的人際溝通方式，展現合宜的互動與溝通態度和技巧 

表現任務 
1.透過摘記學習單連結各段大意，歸納出故事的完整大意。 

2.通順的寫出自己在哪個方面越來越好？你的志願是什麼？如何達到呢？ 

                                         評量標準 

主

題 

表

現

描

述 

A 
優秀 

B 
良好 

C 
基礎 

D 
不足 

E 
落後 

跟

著

布

克

去

旅

行 

2 

清 楚 完 整 地

表 達 這 篇 文

章 的 心得感想

。 

清 楚 地 表 達

這 篇 文 章 的

心 得 感想。 

簡 單 地 表 達

這 篇 文 章 的

心 得 感想。 

在 他 人 的 協

助 下 表 達 這

篇 文 章的心得

感想。 未達 
D 級 

評 
分 
指 
引 

1. 能清楚完整

地寫出自己在

哪個方面越來

越好。 

2. 清楚完整地寫

出自己的志願並

如何達到。 

1.能清楚地寫 

出自己在哪個 方

面越來越好。2.

清楚地寫出 自

己的志願並 如

何達到。 

1.能簡單地寫 

出自己在哪個 方

面越來越好。2.

簡單地寫出 自

己的志願並 如

何達到。 

1. 能在他人的協

助下，寫出自己

在哪個方面越來

越好。 

2. 在他人的協

助下寫出自己

的志願並如何 

達到。 

未達 
D 級 

評量 
工具 

謮書報告單 

分數 
轉換 

 

95-100 

 

90-94 

 

85-89 

 

80-84 

 

79 以

下 

備註：可由授課教師達成共識轉化自訂分數(級距可調整)。 

 

 

 

 



   年___班姓名 __________ 

    我們是第      組，負責找出的圖書是            類，  

    口訣：                                                   。 

    我們決定閱讀的書：                                        

    作  者：                                                  

    出版社：                                                  

    我們決定借閱的原因是                                      。      

    我覺得有了十大圖書分類法的好處是                            

                                                                     。 

    我為自己在圖書館內的表現打分數，因為我做到了： 

    

項目 

輕輕

說、

慢慢

走。 
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找到圖

書。4% 
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圖書放
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4% 
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向圖書志

工道謝 4% 

能背誦

圖書分

類口訣

4% 

學習

單分

數

74% 

總分

98% 

分數         

 
 
 
 
 
 



              阿拉丁神燈 
附件一 

    從前有一個青年叫做阿拉丁，他和媽媽住在一起。阿拉

丁家裡很窮，但是他從沒有想過要工作賺錢，整天都在和他

的那幫朋友在外面胡鬧玩耍。有時媽媽忍不住問他：「阿拉

丁，你打算一直這樣無所事事嗎?」可是，阿拉丁從來沒有

聽進耳朵裡。                                                       

    一天，阿拉丁在市集上和朋友玩耍，忽然有一個陌生的

男子走過來，問他的姓名和年齡。阿拉丁如實回答，男人聽

了就把他擁進懷裡。「阿拉丁，我是你的叔叔！我待在國外

的這幾年，你已經長大了！」阿拉丁覺得莫名其妙，他從不

知道自己還有叔叔。 

    叔叔帶著阿拉丁到處逛，給他買漂亮的衣服和美味的食

物，還約明天要帶他去更好玩的地方。 

附件二 

    第二天，阿拉丁一大早就跟著叔叔出發了，他們在城外

的樹林休息，分吃麵包，又走了很久很久，進入一座深山

裡。 

    最後，他們來到一座很窄的峽谷，兩邊都是高山。「我

們到了，我要為你表演神奇的法術。」叔叔用木柴生了一堆

火，然後對著火焰灑下粉末、念咒語。然後一聲巨響，地動

山搖，出現了一面有青銅拉環的石板。阿拉丁很害怕，轉身



就想跑。「等等！石板下面是寶藏，聽我的，寶藏就歸

你！」聽到寶藏，阿拉丁不怕了，叔叔又說：「你沿著臺階

下去，就會看見大廳，穿過大廳就是內室。你取下牆上的油

燈拿給我，其他東西千萬不要碰！」叔叔取下自己的戒指給

阿拉丁，祝他好運。 

    阿拉丁走下臺階，果然見到大廳和內室。阿拉丁取下油

燈回到出口，叔叔叫他先把油燈遞上來。阿拉丁說：「不，

先讓我出去。」叔叔聽了勃然大怒，碰的放下石板。其實，

這個人不是阿拉丁的叔叔，而是魔法師。他想得到油燈後就

殺死阿拉丁。洞裡漆黑一片，阿拉丁流著眼淚，心想自己要

死，他無助的搓著雙手，又摸摸手上的戒指。忽然間，阿拉

丁眼前一，一個又大又醜的精靈出現在他眼前。巨人說：

「我是戒指神，誰有你戴的戒指，我就聽誰的指揮。你要我

做什麼？ 」阿拉丁定定心，說：「請你帶我回家吧！」說完

就發現自己到了家裡。  

   過了幾天，阿拉丁想把油燈擦乾淨。不料他剛擦了叄

下，忽然又有一個巨人出現。巨人說：「我是燈神。誰有了

我，我就聽誰的指揮做事。」阿拉丁起先吃了一驚，後來

說：「你給我辦一桌酒席來！」話還沒說完，眼前就出現了

一桌酒席。 阿拉丁跟他母親吃完，心裡很高興。以後的日

子裡，他們需要什麼，就擦油燈，教燈神去做。這樣兒過了



些日子。有一天，阿拉丁見到了美麗的公主，便對公主一見

鍾情，就教燈神給他變了一座城堡，把自己打扮成王子一

樣，請母親帶著他從地窖拿來的珠寶，去獻給國王，向國王

求親。 國王見阿拉丁長得英俊，又有錢，就把公主嫁給了

他。 

    法師知道了這件事，化裝成賣油燈的，天天在阿拉丁的

城堡附近叫：「舊油指換新油燈！」公主聽到，想起了阿拉

丁當寶貝一樣珍藏的舊油燈，就教僕人拿去，換了一盞新油

燈。 法師一拿到神燈，立刻擦了叄下，變出燈神，吩咐燈

神說：「把整個城堡給我搬到非洲去！」 燈神把城堡搬走

了。 

    國王知道了很生氣，命令阿拉丁把公主救回來，阿拉丁

到非洲找到了他的妻子和城堡，但是沒辦法拿到那一盞油

燈。因為法師不管到哪兒去，都把油燈帶在身上。他的妻子

想到了一個主意，說：「這個壞人想要我嫁給他，我一直沒

答應他。你去拿點兒安眠藥來給我。然後我假裝對他好，跳

舞給他看。等他不注意的時候，就把藥放在酒里，騙他喝下

去。這樣我們就可以拿到油燈了。」法師不知道是計，見公

主對他那麼好，高興地喝下那杯酒，倒在地上睡著了。 

附件三 

    於是，阿拉丁拿到了油燈，教燈神把整個城堡搬回來原



來的地方。 國王見公主回來了，心裡很高興。他原諒了阿

拉丁，當然也把壞心眼的法師關進了地牢。隨後阿拉丁又把

母親接來，一塊兒過著快樂幸福 的日子。  

  

阿拉丁神燈 
 

                                             ____年____ 班姓名:_______________ 

◎讀了文本後請你完成摘記學習單，讓自己更了解故事內容！ 

 缘由: 

__________________________________________________

________________________________________________ 

 經過: 

 

 

                                                                                                                                                                                                                                                                                      

（        ） 

 

 

 

 

有一

天 

 

 

  

魔法師帶
阿拉丁到 
 

阿拉丁不聽便把石
板關上， 

回家後 

阿拉丁看到公主， 

 

請(               )後， 

 

和(                  ) 



 

 

 

接下來 

                                                                    

 

 

 

   

 

 

 結果： 

_______________________________________________________

___________________________________________________ 

 歸納: 

                                                                               

                                                                            

                                                                            

                                                                               

                                                                            

                                              
 

  

魔法師

(                  ) ， 

 

把 (                  )

搬到(         ) 

國王 



閱讀學習單--【 環保小達人 】 
____年____ 班____號 姓名:  ________________   閱讀日期 :  ____年___月 ____日 

 ◎書名：                                    ◎作者：                             

        _______________________________               ____________________ 

◎這本書裡年輕人前往黃金城時遇到貓頭鷹、黑豹及灰貓，請依照故事先後順序寫出來？  

〈              〉→〈              〉→〈              〉 

◎ 請寫出這本書中各位主角所代表的意思。 

◎你覺得作者想藉著這本書傳達什麼觀念？ 

〈                                                                 〉 

◎節能減碳的方法有很多，例如：省電省水妙招、廢水再利用、綠建築…等，請寫下1種你做到的

方法和這個方法的內容。 

 

◎請提供1種具體的方法來解決能源危機。思考一下：像水力、風力、核能、太陽能、天然氣……

等能源，人們面對能源短缺危機，在日常生活中已經用什麼具體的方法來解決能源問題呢？請寫下

並用圖畫呈現出來。 

★ (                  )： 

年輕人：〈人們 〉  馬：〈              〉  灰貓：〈              〉 

 黑豹：〈               〉    貓頭鷹：〈                〉 

★ （                ）： 



讀書報告單 

____年____班____號姓名：______________ 

一、 書籍介紹 

書名：  閱讀日期：  

作者：  繪者：  

譯者：  出版社：  

二、  
我最喜歡的角色是_______________，因為_________________ 

 
______________________________________________________ 

 

三、 我學到________________________________________________ 
 

______________________________________________________ 

 
______________________________________________________ 

四、請畫出你印象深刻的畫面: 

 

三、評分表: 

組員姓名： 1 2 3 4 5 6 

發表和助人加分：10%       

規矩不佳扣分：10%       

心得感想分數：20%       

總分(基本分 60%)：       

 


